6 - клас
        Тема «Відмінки іменників, їх значення» 

   Мета: повторити й поглибити вивчене про іменник як                                                                                                                      частину мови, активізувати знання учнів про відмінки    іменників, сприяти зміцненню навичок визначати відмінки              іменників, розрізняти їх за значенням та ставити іменники в  різних відмінкових формах;
              формувати загальнопізнавальні вміння знаходити   іменники в тексті, визначати їх роль у реченні; розвивати творчі вміння використовувати різні форми іменників у власних висловлюваннях, розвивати пам’ять та швидкість мислення, культуру мовлення; 
              за допомогою мовленнєво – комунікативного дидактичного матеріалу виховувати любов до рідного краю.
  Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок з елементами поглиблення. 

  Обладнання: картки –слайди, проектор, підручник, збірка поезій  про «Софіївку».

  Міжпредметні зв’язки: російська мова, краєзнавство, музичне та образотворче мистецтво, література, історія.

                                            Хід уроку

   І. Організаційний момент
               Любі друзі! Продзвенів уже дзвінок-

               Починаємо урок.

               Він незвичайний і цікавий, 

               Тож вчителів зібрав чимало.

               Поверніться обличчям до гостей

               І лагідно промовте: «Добрий день»

    Шановні гості і діти! Я вітаю вас на нашому уроці. Впевнена, що ми з вами проведемо його щонайкраще і отримаємо багато балів. Хочете бути переможцями? Отже, вперед!

               Смайлик –усмішка 

 ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
                Сьогодні у нас незвичайний урок.

                Сьогодні ми зробимо ще один крок

                В країну прекрасну, країну чудову,

                Що нас так чекає й збагачує мову.

 ІІІ. Оголошення теми та мети уроку.
           Прослухайте вірш Ольги Олійник.

                Відмінки, наче лицарі казкові, 

                Вірно служать рідній мові.

                Так слова єднати вміють, 

                Що усі їх розуміють.

        -То з якою категорією іменника ми сьогодні будемо  працювати?

      Тема уроку «Відмінки іменників, їх значення» 
                                        Слайд

        -Подивіться уважно на дошку

                Уманського диво 

                неньку –України 

        -Чи правильно вжито?

        -Що треба змінити?

        -Яка роль відмінків у мові?

        -Важлива ця тема чи ні?

                Запис в зошиті. Слайд.

                              Двадцять перше листопада

                          Класна робота 

           Відмінки іменників, їх значення

                                               Слайд

              На уроці ви повинні:

        -повторити вивчене про іменник;

        -навчитися пояснювати значення кожного відмінка;

        -ознайомитися з незмінюваними іменниками;

        -визначати та розрізняти відмінки іменників;

        -ставити іменники в необхідній відмінковій формі; 

  -вміти використовувати різні форми іменників у власних    висловлюваннях.

  ІV. Актуалізація опорних знань учнів   

                                 Слайд про «Софіївку»

        Музика П.І. Чайковського «Осіння пісенька»

                       Рідна земля...Україна...Край, де ми народилися.

        Але чи завжди ми знаємо його історію, звичаї, традиції?    

                   У неньки –України, в Черкаськім краї, 

                   Є казкове диво з каменю й води.

                   Хто в житті своєму раз тут побуває,

                   Той обов’язково знов прийде сюди.
1. Словниковий диктант

        Давайте з вами запишимо загадковий словниковий диктант

   -Яким парком Умані ми гордимося?
   -На честь кого його побудовано?

   -Хто подарував дендропарк Софії?

   -Яка річка протікає через «Софіївку»?

   -Яку назву має найвищий фонтан парку?

   -І в Умані, і у Франції знаходяться ... поля?
2.   Звірте відповіді, виправте помилки.

                                              Слайд
      Дендропарком (парком) «Софіївка», Софії Потоцької (Вітт),
   граф Потоцький, річка Кам’янка, фонтан «Змія», Єлисейські поля.
     3. Інтелектуальна розминка
              - До яких ч-н мови належать слова?

              - Над якою частиною ви працюєте?
              - Що називається іменником?

              - Які морфологічні ознаки йому властиві?

              - Вкажіть:
                       а) назви істот і неістот;

                       б) власні та загальні назви; поясніть орфограми;
                       в) рід;
                       г) вкажіть іменник, що означає множину, а решта?
              - Як ви розумієте поняття «початкова форма»?

              - Що є початковою формою іменника? Чому?

              - Назвіть іменники в Н.в.

              - Вкажіть початкову форму слів парком, Софії.

  V. Сприймання й усвідомлення учнями навчального матеріалу

         1. А зараз у нас лірична хвилинка

             Прослухайте поезію Д. Білоуса «Це ж як вірш».

             Випишіть з нього назви відмінків і питання, на які вони 

        відповідають.

                    Є ще люди сонні, наче сови,

                    А глухі до слова – це найгірш.

                    Ти до рідної прислухайсь мови,

                    Прокажи відмінки. Це – як вірш. 

            Називний питає: Хто ти? Що ти?

            Хоче він про наслідки робити

            І про тебе чути лише похвали,

            Щоб тебе як приклад називали.

                     Родовий доскіпує свого, 

                     Хоче знати він: Кого? Чого?

                     І про тебе знає, якого роду,

                     Що немає роду переводу.

            Все давальний дасть, не жаль йому, 

            Але хоче знати він: Кому? Чому?

            Знать про тебе, гожого на вроду,

            Що даєш і ти свому народу?

                     У знахідного свої потреби.

                     Він: Кого? і Що? – питає в тебе,

                     І кого ми всі за друзів маєм, 

                     І що друзі роблять – називає.

            А орудний хоче знать: Ким? Чим?

            У труді орудуй разом з ним.

            Хоче знать: «Що здатен ти утнути?

            Чим ти сильний? Ким ти хочеш бути?» 

                     А місцевий – в кому? в чому?

                     Хоче знати: «У селі чи в місті?»

            Кличний закликає всіх навколо:

            «Гей, Іване, Петре чи Миколо,

            Ви ж не будьте сонні та байдужі.

            У житті нема нічого згірш».

                     Рідна мово! В ній слова – як ружі,

                     А самі відмінки – наче вірш.
      2.Робота с таблицею «Відмінки іменників, їх значення»

           Перевірте, чи правильно ви виписали назви відмінків і  

    питання.                                                 Слайд  

	Назви
відмінків
	Скорочені назви відмінків
	Питання
відмінків
	Допоміжні
слова

	Називний
	Н.в
	хто? що?
	є

	Родовий
	Р.в
	кого? чого?
	нема

	Давальний
	Д.в
	кому? чому?
	даю

	Знахідний
	З.в
	кого? що?
	бачу

	Орудний
	О.в
	ким? чим?
	керую

	Місцевий
	М.в
	на(в) кому? на(в) чому?
	стою

	Кличний
	Кл.в
	---
	---


       - Скільки відмінків іменників в укр.мові? А в російській? 
       - Який відмінок має тільки іменник?
       - Чому відмінки мають два питання?
     3.Робота з підручником.Опрацювання теоретичного матеріалу 

        с.91

     4.Мозговий штурм

        - Що нового дізналися про відмінки?

        - Які відмінки називаються непрямими?Який – прямим?Чому? 

        - Який відмінок ніколи не вживається з прийменником?

        - Який вживається тільки з прийменником?

        - Що визначає закінчення іменників?(граматичне значення-

           рід,число,відмінок)

- Які іменники називаються незмінюваними?Наведіть  
приклади.

VI. Релаксація – відпочинок

                              Слайд - Музика

         Після напруженої праці – відпочинемо.А допоможуть нам в 

      цьому п’єса П.І.Чайковського “Сентиментальний вальс”й 

      краса природи осінньої “Софіївки”.

         Уявіть,як ви йдете стежками парку,засипаного золотими,

      червоними й багряними листями.Пофантазуйте.

      Ви – дерева.Встаньте.Підніміть свої руки – гілочки вверх.

      потягніться ними до сонечка,під легкими поривами вітру

      нахиліться вліво, вправо.Стряхніть,скиньте з себе останні   

      листочки.Тихо сядьте.Заплющте очі,схиліть голову.

      Відпочиньте. Пригадайте щось приємне.

                              У “Софіївці”  

                Не дихаймо.Не осіннє листя,

   Оранжеве,брунатне,золоте,
   Гойдається під синім піднебессям,

   Допоки сніг його не примете.

   Не дихаймо.Послухаймо,як 

   Мовчить,затамувавши подих парк.

   Розвіє і розрушить слово геть усе,

   І нас кудись із листям понесе.

   Не дихаймо,хоч хвильку збережім

   Краси осінньої у нім.

   Нехай звучить осінній спів.

   Не треба слів.Не треба слів.    

       (Тамара Волинська.Вчитель ЗОШ №4 м.Умані)
VII. Усвідомлення здобутих знань у процесі практичної роботи
· А тепер будемо вдосконалювати вміння визначати 

відмінки іменників та їх значення.(Робота виконується на 

дошці і в зошиті по варіантах)

                              Слайд

1.Лінгвістичний експеримент

   а) Записати іменники в початковій формі

       Статуї Венери, Софію Вітт ,долиною Гігантів.
   б) Поставте іменники  у відповідній формі.

       Оповита (легенди й перекази), вид з ( площа зборів),

       на терасу ( Бель В’ю)

   в) Утворити кличну форму іменників

           Граф, Софія, “Софіївка”, грот Фетіди.

          - Чи всі іменники  змогли змінити?Чому? Знайдіть 

             “зайве” слово.
           - Як вони називаються?
 2.                                Диктант.

        Перевірте,будь ласка,самостійно диктант. 

        Є учні,що не зробили жодної помилки?
                            Слайд з текстом
             “Софіївко”! Я вірю в диво! 

             Ти юна через стільки літ ...

                               Несу  любов до  тебе незрадливо,
         Єдине диво на весь світ!

Завдання: вкажіть іменники,поставте усно питання,

визначте відмінок,синтаксичну роль.

3.              Мовна гра “Павутиння” 
             З’єднати слово і відмінок   

                      Слайд

Н.в.                               павільйона Флори

Р. в.                               Софіївко

Д. в.                               в Умані

З. в.                                фонтаном Змія

О.в.                                альтанці

М.в.                               площу

Кл.в.                              грот

                        Перевірте
      - Які помилки в словах ви помітили? 

                        Слайд

    Н.в.                                грот

    Р.в.                                 павільйона Флори                               

Д.в.                                 альтанці

З.в.                                  площу

О.в.                                 фонтаном “Змія”

М.в.                                 в Умані

Кл.в.                              “ Софіївко”

4.Творча робота 

    Записати 3 речення.логічно пов’язаних між собою,про 

   куточок  “Софіївки”,використовуючи слова попередньої 

   вправи або картинку  

  Слайд - Музика (П.І. Чайковський «Осіння пісенька») 
VIII. Домашнє завдання

         Ось наша подорож скінчилась.

         Ми добряче всі стомились.

         Скоро час відпочивати.

         Треба лиш завдання записати,

         Щоб вдома ще раз пригадати,

         Що на уроці ми вивчали

         Прочитати параграф   

                               Слайд

     1-ша група – прозаїки: скласти і записати твір – мініатюру 

        “Осінь в  Софіївці” і визначити відмінки іменників

     2-га група поети:скласти і записати поезію 
       “Уманське чудо”, визначити синтаксичну роль іменників
    3-я група:виписати 3 народні прикмети до дня святого

          Михайла.Вказати рід,число,відмінок іменника.

ІX.                Рефлекція.Підбиття підсумків.Оцінювання 

         Ось і уроку кінець,Хто працював, той молодець
· Чи справдились ваші сподівання від уроку?

· Чи виконали ми завдання уроку?
·  Над чим вас спонукала замислитись поезія про 

“Софіївку”?
· Чи виникло у вас бажання відвідати її?

· Який ваш емоційний стан зараз?
Слайд – Смайлик 

 Виставлення оцінок

     Дякую за співпрацю! До побачення   

   Квітуча Умань славить Україну,

   Підносить шанобливо до небес.

   Гордиться тим, що має парк – перлину:

   “Софіївку” – це чудо із чудес.     

  Найвищої той гідний нагороди,

  Хто поєднав творіння для віків:

  Незайманість казкової природи

  Та витончений смак садівників.

